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La manipulation est l’activité phare du jeune enfant tout comme la motricité. C’est en manipulant , en mettant à la bouche que l’enfant apprend à connaître les objets.  C’est en « patouillant » que les enfants découvrent le monde, s’y intéresse. Activité salissante mais tellement riche qui correspond à une phase importante de leur développement.

La manipulation implique le toucher :

La manipulation ne passe pas uniquement par l’utilisation d’objets divers, de nombreuses matières peuvent être proposées à l’enfant telles que l’eau, le sable ou bien encore l’argile qui sont des éléments privilégiés : matières naturelles, brutes, informelles, elles permettent des transformations au gré des désirs et des émotions de l’enfant.

Ces matières sollicitent l’ouïe, le regard et plus particulièrement le toucher. Or, dans ce domaine, tout un aspect de l’éducation est très frustrant, celui qui consiste à interdire à l’enfant de toucher ou de mettre à la bouche. Les enfants aiment à une certaine période toucher la nourriture, la terre… avec leurs mains, cela fait partie de la découverte comme ils vont découvrir les nouveaux objets, textures avec la bouche. Pour compenser l’interdit de toucher certaines matières, nous pouvons leur proposer des activités de manipulation afin d’épancher leur désir de découvrir. La plupart des « recettes » ci dessous sont faites avec des matières alimentaires (sauf l’argile), même si évidemment elles ne sont pas faites pour manger, certains enfants vont beaucoup mettre à la bouche, ce qu’il faut accepter dans les limites du raisonnable.

Il est prouvé que les instants forts de la petite enfance, ceux qui restent gravés dans

notre mémoire, ont trait aux sensations tactiles. 

La manipulation a des intérêts multiples :

Outre le plaisir ludique qu’elle apporte à l’enfant, la manipulation a des intérêts variés qui favorise à la fois la connaissance à tous ses niveaux : l’expression motrice, orale, créatrice et les jeux. Il découvre ainsi différents matériaux et développe sa créativité.

La manipulation permet une démarche pédagogique :

On peut scinder en trois temps cette démarche pédagogique :

· il y a d’abord la découverte d’un matériau,

· ensuite l’observation des comportements des enfants

· et l’analyse de leurs différentes actions.

Voici quelques exemple de matériaux  à proposer aux touts petits:

· le sable          - la pâte à fécule         - la gelée alimentaire      - la farine

- la pâte à sel       - l’argile                      - la pâte à maïzena

- la pâte à modeler chocolaté               - le sable de lune

- peinture à doigts                                 - jeux d’eau

Voici différentes recettes de pâtes et « patouilles » :

La pâte à sel avec des épices

Ingrédients :

· Une tasse de sel - Deux tasses de farine - Une tasse d'eau tiède  - des épices

Versez tous vos ingrédients dans un récipient. Mélangez avec une cuillère en bois ou avec vos mains jusqu'à l'obtention d'une pâte homogène. Si la pâte colle trop, c'est qu'il y a trop d'eau : rajouter un peu de farine. Si la pâte est trop friable, rajouter un peu d'eau. Séparer la pâte et ajouter des épices : paprika, cannelle, cumin curry…

La pâte à maïzena

Ingrédients :

· Une tasse de maïzena             - Une tasse d’eau

Mélanger les ingrédients dans un plat avec vos mains, vous obtiendrez alors une pâte « étrange » qui « coule », qui se re-solidifie lorsque vous ferez une boule mais qui « coulera» à nouveau si vous la manipulez.

(Suivre la même recette pour la pâte à fécule, vous obtiendrez une pâte différente mais néanmoins intéressante à manipuler sur une table avec les tous petits.)

La gelée alimentaire
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Ingrédients :

· Gélatine alimentaire en feuilles - Colorant alimentaire

· Eau

Mode d’emploi de la gélatine :

Il faut compter 3 feuilles de gélatine pour ¼ de litre de liquide. Faites tremper les feuilles de gélatine dans l’eau froide pendant 5 à 10 minutes. Egouttez-les quelques secondes dans une passoire. Incorporez les à votre préparation chaude, mais non bouillante. Remuez jusqu’à complète dissolution. Ajoutez votre colorant alimentaire et versez le mélange dans des petits moules. Mettez les moules dans le frigo. Le lendemain démoulez votre gelée alimentaire, et jouer à couper, à malaxer …

L’argile (« barbotine ») :

Ingrédients :

· des morceaux d’argile naturelle - une bassine remplie d’eau

Vous pouvez proposer cette activité à de tout jeunes enfants. Vous mettez les morceaux d’argile dans l’eau, les enfants peuvent ainsi la malaxer, découvrir sa texture…Vous pouvez aussi leur proposer des éponges, des feuilles blanches , ils pourront dessiner. 

La pâte à modeler chocolatée :
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Ingrédients :

- 1 tasse de farine    - ½ tasse de cacao   - ½ tasse de sel  - 1cuillére et demi d’huile végétale   - 1 tasse d’eau bouillante

Mélanger la farine, le cacao et le sel mélanger puis ajouter l’huile et l’eau, pétrir avec les mains.
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Transvasement de riz coloré (ou semoule, pâtes…): 
Ces manipulations permettent à l’enfant de vider, remplir et ainsi d’expérimenter les notions de contenant/contenu, dedans/dehors, vider/remplir.

Ingrédients :

- du riz       - des colorants liquides alimentaires  - de la solution hydro-alcoolique (désinfectant mains)

Répartissez du riz dans plusieurs sacs de congélation ou bouteilles, mettez une couleur par sac, secouer et ajoutez une pulvérisation d’alcool pour fixer la couleur. Secouer bien et laissez sécher à plat.

A proposer avec des pots, bouteilles plastique, des cuillères, tout contenant…

La peinture à doigt :

Ingrédients :

2 tasses de maïzena    -une tasse d’eau froide    -4 tasses d’eau chaude     - du colorant

Mélanger la maïzena avec l’eau froide puis ajouter l’eau chaude, bien remuer pour éviter les grumeaux. Séparer la pâte et ajouter les colorants.

Le sable de lune :

Ingrédients :

8 doses de farine   - 1 dose d’huile végétale ou pour bébés ; Mélanger le tout.

Jeux d’eau :

 Une bassine remplie d’eau  ou n’importe quel contenant peut faire l’affaire. Mettez à disposition des enfants des pots en plastiques, des petites bouteilles, des entonnoirs, et pourquoi un bébé et un gant.

Peinture aux épices :

Mélanger de l’eau avec une épice et étaler au pinceau

Peinture au chocolat :

- 100g chocolat en tablette     - 50g beurre        - 2 cuillères d’eau

Faire fondre et mélanger, attendre que ça refroidisse.

